

数智化助力菏泽木材加工业转型升级

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

菏泽木材资源丰富,加工企业密集,在政府引导下,正全力推进数智化绿色制造,加快林产业转型升级。连日来,牡丹晚报全媒体记者深入曹县、巨野、郓城等木材加工企业密集区,一探我市木材加工企业转型升级现状。



数智化管理,老企业焕发勃勃生机

12月8日,在位于曹县古营集镇的菏泽金启电子科技有限公司,一辆辆运输原材料、成品的车辆川流不息,车间流水线上是机械和工人共同演奏的全力生产交响曲,穿行在厂区的叉车尤其繁忙,不断将产品运往在车间外等待已久的货车上,货运司机随时待命发车。

在这里,繁忙的景象每天都在上演。

说到转型升级带来的好处,公司总经理苗国笑着告诉牡丹晚报全媒体记者:“科技让企业管理数字化、智能化,不仅提高了审单和跟单效率、生产效率、库存周转率,还大大降低了生产损耗,一举多得。现在越用越好用,越用越发现这对企业提升竞争力和长久发展不可或缺。很庆幸,政府的前瞻性指导和培训培育让企业发展得越

来越顺。”

金启电子科技成立于2018年,主要从事软包家具的生产和销售,产品30%出口国外,70%通过电商在国内销售,产品达三万余种。“随着公司生产规模扩大,我们面临生产端计划分配不合理、生产进度监控困难、生产损耗过大等问题。去年,通过参加我在广州组织的数字化转型培训班,我开始思考如何通过数字化管理帮助企业转型升级。”苗国说,培训结束后,他积极对接第三方公司,最终决定与杭州吉客云网络技术有限公司合作,现已基本实现原材料采购、生产、销售、库存和物流等全链条的数字化管理。

利用系统强大的功能,每两小时自动抓取、审核订单,并按照正常单、退换单等不同类型分配至相关部门处理,且能进

行订单实时追踪。“以前,我们每人每天最多审核300订单、跟单100,企业需要雇佣大量人员充实进审单和跟单队伍,还不能保证准确性。现在运用这套系统,坐在办公室里就可以实时查看订单情况,在缩减人工成本的同时还提升了产品质量。”苗国说。

通过数字化、智能化管理系统,金启电子科技的原材料损耗由原来的5%降低到2.8%,年可节省200余万元,订单交付率也由70%提升至98%,避免了平台处罚。

为进一步完善数字化管理系统,金启电子科技计划投资500万元建设智慧仓储中心,6200个仓位仅需5个智能搬运机器人即可实现出入货一键自动办理,出入库效率将提升一倍,年节约成本一百余万元。

迭代升级,推动全产业链更具竞争力

12月9日,在位于巨野县太平镇大张庄村的山东白云木制品有限公司,负责人刘得珍介绍,公司正加快转型升级步伐。

“设备经过多次升级,如购置的千川砂光机,生产的板材从每小时生产80张提升至120张,且误差由原来的30丝缩小到5丝内。”刘得珍说,公司持续加大研发投入,引进高端人才,建立研发团队,获得国家发明专利1项、实用新型专利5项,专利在实际生产中取得良好的应用,大大减少了瑕疵和次品率。

“近年来,企业得到高速发展,现有的生产车间和设备无法满足发展需求。下步,我们计划借助巨野县智慧家居产业园壮大生产规模,与厦门微明进出口贸易有限公司共同投资新建年产160万张高端板材、50万套智能家居及工艺品配套服务综合发展项目。”刘得珍说。

12月9日,在位于郓城县黄安镇的众拓新材料(菏泽)有限公司生产车间内,在辅助岗位的几位年轻工人各自忙碌着,一条条自动化流水生产线源源不断地将原材料加工成一块块统一

尺寸的板材,除尘、上胶、热压、裁边……带有余温的板材被一辆辆叉车转运到装货区等待的货车上,木香味弥漫整个车间。

对于企业的发展转折,公司负责人王宜士深有感触:“公司前身是当地几家木材加工传统企业,2020年发展遇到瓶颈,不知道该怎么走。”为此,黄安镇党委、政府负责人带他们到外地学习,做调研、搞培训。

2021年,众拓新材成立,投资1亿余元的一期项目于2022年正式投产,立足于当地丰富的原材料优势、区域优势,带动周边多家旋切皮厂发展。“二期在2022年开工、2023年投产,三期是2023年开工、2024年投产。这几年,企业转型升级、发展的脚步从未停止,这离不开市、县、镇多级政府全力推动传统产业提档升级带来的支持。”王宜士介绍道。

“原来我们充其量算工厂,现在有底气,我们是潜力型公司!”说这话时,王宜士眼中充满自信。他告诉牡丹晚报全媒体记者,这样的底气来自硬实力,也源于软实力。帮助企业转型升级

级后,黄安镇党委、政府协助企业建立起严密的组织架构,确定了新型管理制度、明确的发展战略,也建设了企业核心文化。

如众拓等以农民企业家为主导的木材加工传统企业,转型升级为欧松板制造企业,郓城县黄安镇的木材加工企业生产工艺和生产设备自动化程度得到极大提高,与其直接相关联的行业,包括树木和碎皮原材料、松木旋切、运输行业、家居装饰等,也得到产业升级转型,实现了本地木材深度加工的闭环链条,推动全产业链发展。

单县宁丰新型复合材料智能制造技改项目总投资10.8亿元,今年积极响应国家大规模设备更新政策,对生产线进行“增产不增污、增产不增能”智能技术改造,实现产业向高端化、智能化和绿色化迈进。“项目于今年4月投产,全部达产后年新增产能40万立方米的高端板材,新增销售收入13.5亿元,年实现销售收入20亿元,新增税收4000万元,年实现税收达到6000万元。”宁丰木业有限公司总经理李显说。



从“一粒种子”到“一条产业链”,实现富民增收

历经四十余载风雨洗礼,菏泽木材产业从家庭的小生意发展为大产业,形成了集木材原料、旋切单板、人造板、木制家具等于一体的完善产业链条,实现了木材加工产业“从无到有、从小到大”的迭代升级飞跃,蝶变为全国最大的林产品生产加工基地之一。

菏泽市林业局党组书记、局长李璐璐表示,近年来,我市充分利用现有林业资源,发展以林业为主的衍生产业,拉长产业链条;加快培育“链主”企业,推动企业技术创新、管理创新和模式创新,提高自主创新能力;从实施十大产业“链长制”到制定“一二三四五六”总体工作思路,全市上下着力构建现代木材加工产业体系,依托资源禀赋和政策优势,强化木材加工产业链,发展新质生产力,全力打造千亿级产业集群。

我市以“链主”企业、“领航”企业为龙头,破解制约全市产业发展的土地供应、商贸物流、木材资源等关键性难题;对木材集散地、智慧电商平台、创新研发中心、市场营销等产业“建链”;对高端板材、泡桐木制品、户外家具、特色木工艺品、全屋定制、会展等

产业“强链”;对环保胶粘剂、高端饰面纸、木饰面、高端机械设备等产业“补链”;培育智能家居、高端木窗、高端橱柜、高端实木地板、高端原木家具、数字整体家装等产业“延链”,产业集群态势正日益凸显。

我市木材加工产业跑出“加速度”,呈现良好发展态势。2022年,全市木材加工规上企业500余家,木材年加工量达2700万立方米。2023年,全市木材加工规上企业600余家,木材年加工量达到3100万立方米。今年上半年,我市规模以上木材加工(含家具制造)企业达789家,实现营业收入405.51亿元、利润37.26亿元,分别同比增长15.5%、24.5%。

一串串数字的背后,是我市木材加工产业增速如潮涌的生动写照。

放眼菏泽,树立兼顾生态建设与科学利用的发展理念,切实转变林业经济增长方式,做到生态建设产业化、产业建设生态化。木材加工产业正焕发出勃勃生机,为高质量发展注入澎湃动能。

从一粒小小的种子转化为千亿元木材加工产业链,这不仅是时间的魔法,更是自然与匠心的交响曲……